

沙漠里筑起青春风景线

武警宁夏总队中卫市支队“管道卫士”素描

□ 吴敏 侯连

西气东输管道自新疆到上海,每年为中原、华东、长江三角洲地区输送300亿立方米天然气。这个中国距离最长、管径最大、投资最多、输气量最大的天然气管道,经腾格里沙漠腹地跨越黄河。武警宁夏总队中卫支队中队的岗位就在这大动脉的动脉之段。

揣在怀里的国旗

这可能是最特殊的升旗了——在支队之初的3年时间里,每逢举行升旗仪式,国旗总揣在指导员的怀里。因为没有旗杆,国旗无处悬挂,也不能用手高举,风强力疾,往往国歌还没唱完,红旗就已被卷走。

2005年,中队奉命组建。第一任中队长马晓宇带着人拿着地图转了几个圈,愣是没有找到营房所在地。经过再三寻找,他们才发现,位于沙坡凹地里的三间简易铁皮房,已被流沙掩埋过半。

地方施工队来埋压自来水管。开工不到3天,30多个民工只剩下6个人,民工们发牢骚说:“太阳出来晒得冒油,太阳下山冻得发抖,连个藏身的缝儿都找不着。

这么苦的地方,真不知道你们这些兵娃娃怎么待得下去?”

汗水浇灌绿洲家园

没有水,他们引水。四中队两名干部几十个兵,拿起锄头扛起锹,除了上哨执勤,全部都在工地上。手上血泡摞血泡,新茧变旧茧,水管终于铺设完成。清水流出龙头时,大家捧着大碗比“肚量”,抹把眼泪笑着说:“甜!”

没有路,他们修路。清晨,他们挖出被流沙掩埋的“回家路”;正午,他们用水泥浇筑出200斤重的长板,361块水泥板铺就通向执勤点的“连心路”;傍晚,他们从黄河边捡来鹅卵石,筑成长200多米、宽半米的“执勤路”;节假日,他们去远处矿山找来红色玄武石,点缀装饰“田园路”……

没有住房,他们在上级专项资金支持下,如燕衔泥,唾血筑巢,修建起一座三层楼。

搬进新楼头一件事,官兵们就平整门前沙丘,浇筑起一座水泥旗台。从此,每天早晨,四中队官兵都升起庄严的国旗,把太阳迎进营区。

相依相生的“人树群落”

起初,他们从黄河岸边移来生命力极强的野草,栽下没几天,野草全部枯黄了;他们又种下耐旱的沙枣树,可来年春天,沙枣树一棵也没冒绿芽。换土、铺膜、加粪、摆石头……一次次绝望失败,一次次从头再来。

最后,他们请来防沙治沙专家,学会了用麦草结绳,编织“田”字格,再连缀成片,成批覆盖在沙丘上,最后填入河泥。

沙漠盛产纯真的感情

指导员王金强一直忙到熄灯,才坐下来跟我聊起远在荆门的妻子。“谁说军人不懂浪漫?每逢情人节、结婚纪念日,我都会通过邮政快递给她送花。”“婚后不久,亚慧忽然患上重病,久治不愈。她哭着说,在沙漠里当兵苦,再娶个有病的妻子,那是黄连水熬黄连膏——苦上加苦。离婚吧,你找个健康的女孩结婚,我不想拖累你。”王金强说到这里,转身抬手抹了把脸,平静了几秒钟,继续讲:“我抱紧她发誓,生在一起,死在一起。沙漠都能变绿洲,你的病也一定能治好。”

时过午夜,仰望苍穹,我分明看到,那灿若水晶的星星,颗颗都是四中队官兵纯净的心灵。

青春在沙漠中起飞

或许每一个刚到这里的兵都会有些情绪波动,但指导员王金强却告诉我,四中队的兵没有一个不优秀。

山西籍战士郑阳分到四中队时发现,这里和他想象中的军营完全不一样,没有飞机、大炮,也没有坦克、装甲车。他对班长说:“就算跳入黄河,也不想在这荒漠多呆一秒种。”

恰巧就在那天,执勤点后山爆发山洪,将管道下方的山体冲垮。大家连夜抢险,一边从山上运土打堤坝,一边疏通防洪沟引洪入黄河。整整奋战到天明,才彻底消除安全隐患。躺在满身泥水累瘫一地的战友中间,郑阳明白了,这里虽然没有硝烟,却有着水与火的考验。他像变了一个人,执勤训练样样冒尖,当年就被评为优秀士兵。

许多故事如沙汇聚,沉积在小小的荣誉室里——10年安全无事故,4年“基层建设标兵中队”,两次荣立集体三等功……



武警广东中山边防支队第9期摩托艇驾驶员培训班12名学员在该支队南朗边防派出所横门水域以优异的成绩全部通过摩托艇实操考核。李松林摄影报道



近日,内蒙古新巴尔虎左旗中蒙边境蒙古境内草原火灾在风力影响下向我国边境蔓延,武警内蒙古大兴安岭支队迅速反应,重装投入前往增援。许超亚摄影报道

旅长上任不“烧火”

□ 杜林波

“都说新官上任三把火,怎样烧一烧这把火呢?”很多官兵心中都有了这样一个疑问。

今年初,根据上级主官任命命令,李立弘到某旅任旅长一职。

上任第二天,李立弘就独自一人到修理营去吃“碰饭”。营长辛文辉看到李旅长走到饭堂门口后,连忙将营里干部和骨干往营部饭桌上安排,想为李旅长来个欢迎“仪式”。没想到,李旅长来到饭堂二话没说,拿起餐盘吃饭后,就直接坐到官兵中间,这让提前准备的“仪式”“黄了菜”。

以后的日子里,官兵们发现,“新官上任三把火,一直没有烧起来。”这让官兵很疑惑。

随着时间的推移,李旅长与战士同吃、同住、同训练,很快与战士们打成了一片。官兵发现,班排房间、战士身边、操作现场……李旅长的身影经常穿梭于其中,此时,官兵们心中有了答案。

李旅长经常与战士们打篮球,在赛后与官兵们聊天,了解战士们生活,很快,李旅长的“粉丝”多了起来。“李旅长向我请教问题,至今我还记忆犹新。”上士陈建东

谈起,在一次专业理论集训期间,李旅长虚心地向他请教一个专业问题,一点架子都没有。

前不久,上级工作组到该旅指导检查工作,李旅长在介绍旅队工作时,直接丢开手中的稿子,将该旅的情况一一介绍。了解李旅长的人都知道,这是他在上任一个多月以来,跑遍基层各个角落得来的成果。

李旅长认为,抓基层要一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,不能搞“新官不理旧事”。李旅长上任以来,广泛听取官兵意见,

将往年工作存在的不足与新的一年需要解决的问题摆在案上,一一列出时间节点:1月中旬,开展专业理论集训;2月初,进行营房整治工作;4月初,开展实装操作训练……

该旅作训参谋王国良感慨到,李旅长深入基层接地气的工作作风,给大家树立了榜样,大家干工作的热情高涨,信心倍增。

李旅长每天仍穿梭在官兵身旁。现在,他比以前更忙了,正准备着筹划该旅红蓝对抗演训的训练工作……

离休不眠 逐梦强军

一位耄耋老人情系军队建设侧记

□ 顾东明 华健

特约记者 王文毅

军事经济学院离休干部庄大,自1987年以来,离而不休,继续为军队人才队伍和后勤建设贡献力量。如今,86岁高龄,仍然激情满怀,结合自身战斗和工作经历撰写提交的多份报告,受到总参、总后首长肯定和批示。其情其意,令人感佩,催人奋进。

骑自行车跑武汉高校招贤纳士

“水深常得蛟龙在,梧高自有凤凰栖”。几十年的战斗和工作经历积累使他深刻认识到推动我军后勤建设大发展,人才是关键,后勤院校作为后勤战线的重要一环,必须在引进人才上下工夫。看着花名册上几百号由中学到专科学历的教员队伍,庄大看在眼里急在心头:“不提高教员队伍学历,怎么能提高教学质量?引进人才等不得,慢不得。”

1987年初,庄大离休休息。对他来说离休并不意味着休息,虽然离开了领导岗位,他觉得自己有义务为院校人才工作服务。因此他继续奔走在全国各大高校,帮

助学校招贤纳士。

为了给单位找到学历高、素质强的优秀教员,他从沈阳、青岛、天津一路到南京、上海、湖南、西安,足迹遍布大江南北。驻地武汉的华中科技大学、华中师范大学等重点院校被他跑了个遍。经过了解,华中科技大学几名研究生被纳入到考察范围。可是研究生学习飘忽不定,工作时间很难找到人。为了“逮住”他们进行考察,庄老只好晚上骑行30公里去大学宿舍区门口堵人。春夏之交的武汉阴晴不定,有一次庄老骑自行车过长江大桥时恰逢倾盆大雨,瞬间被淋成了落汤鸡。然而暴雨却浇不灭他如火的激情,经过三番五次的面试、考察,最终3名学生被选中。但是该校只给庄老1个分配名额。庄老焦急得像热锅上的蚂蚁,隔三差五不是到华科校长办公室说情,就是找学院领导想办法。最终华中科技大学副校长被庄老的软磨硬泡打动,亲自协调才将名额交到手。

在庄老的努力下,短短几年时间,学院

就引进了169名本科学历人才,13名经济类研究生,教员队伍整体素质明显提高,后来逐渐涌现出一批专家名师。

废寝忘食建真言

2000年,《军事经济学院学报》想对后勤院校专业发展做一次专题报道,回顾过去展望未来。庄大作为该校物资系的组建人,成为首要约稿人选。他兴致勃勃跑到学校档案馆,查资料做笔记,边回忆边整理。他把此次约稿当做一场战斗,一个个具体环节和饱和的意义成为要攻破的山头。连续一个多月的伏案才终于将《军队物资专业回眸之一》完成。

2013年建军节前夕,习主席在视察北京军区时指示要着力提高部队实战化水平,其中还提到了训练基地的建设和使用。庄大听说后很高兴。一天,办完事回来的老伴像往常一样呼唤庄老,庄老却没有回应。老伴急忙跑到书房,发现庄老倒在桌上。心急如焚的老伴使劲拍打,庄老才迷迷糊糊醒过来。此时天色已晚,望着

一旁餐桌上中午就准备的饭菜一点未动,题为《关于发挥训练基地作用,提高实战化训练效果》的一沓厚厚的稿子却呈现在书桌上,老伴又生气又无奈。

习主席提出中国梦、强军梦后,庄大作为“老后勤”激动地描绘了自己的“后勤梦”,并在《后勤》杂志上发表,引发部队后勤战线的强烈共鸣。经过20多年的耕耘,庄大先后有40余篇发表在《后勤》《军队物资》杂志等专业期刊上发表,其中《习主席吹响我军司令机关善谋打仗的号角——兼论后勤院校指挥(参谋)专业是领头雁》等文章获得总部首长的肯定和赞扬。

原第一军医大学政教室主任、离休干部高耀先在看到庄大的两篇文章和总部首长的回信后,深有感触地说:“庄部长离休20多年来,依然密切关注军队建设,及时抓住重要问题,以实实在在的经历和经验为依据,密切结合时代发展的需求,积极、热情、有效地提出建议,这在我军离休干部队伍中可以说是凤毛麟角难能可贵!”

军事资讯

解放军信息工程大学三院三大队 组建特长培养俱乐部纪实

科技日报讯(李哲铭)解放军信息工程大学三院三大队以学习践行强军目标为导向,制定合理的育人育才方案,注重培养学员的课外特长,为培养“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新一代革命军人蓄势助力。

该大队启动“特长培养俱乐部建设活动”,建成集“学科前沿、学科竞赛、兴趣爱好、专业特色、休闲娱乐”五位一体的特长培养俱乐部,通过3D打印、超级

计算、机器人制作、航海海模等前沿学科让官兵们走在科技前沿,通过电子设计、数学建模、软件设计、信息安全竞赛等课外竞赛项目提高学员学术理论水平,通过DV摄影、新闻写作、英语演讲等活动培养官兵兴趣特长,通过速录速记、兵棋推演等项目突显该院的专业特色,通过书法、音乐、动漫等较为轻松的活动调节官兵紧张生活。

武警广西总队钦州支队 激发干部主动谋事干事有作为

科技日报讯(何炼红 戚堂家)近日,3名德、才、勤、绩表现突出的干部披红戴花,晋职晋衔,两名工作平庸,不适应本岗位岗位的干部被调整工作岗位。武警广西总队钦州支队党委凭实绩用干部,定奖惩取得的实效,有效激发干部干事创业的热情。

为了鼓励德才兼备、政绩突出的优秀人才脱颖而出,鞭策熬年头、混日子的人迎

头赶上,他们把考核、使用、奖惩有机地结合起来,制定了一系列奖惩措施。每季度采取战士对中队干部、基层干部对领导测评、机关和部队交叉测评的办法,对全支队干部从德、勤、能、绩等方面进行打分,并张榜公布。为了赏罚严明,他们对两名任职时间长、政绩平平的干部进行了岗位调整,并进行处罚。

第二炮兵某旅

装备“动态普查”为提升战力增效

科技日报讯(曹四春)近日,一阵急促的警报声划破静谧夜空,第二炮兵某旅全员全装百公里无预告装备拉动演练突然打响,一辆辆铁甲在沼泽地、土路、漫水桥等复杂交错的陌生路况紧急出动,行车一路特情不断,然而参演装备台台逞能,件件威武,无一“趴窝”。据该旅装备部部长闫其叶介绍,武器装备之所以能保持随时能战的状态,完全得益于旅党委大力推行装备“动态普查”保养机制的结果。

党委“一班人”认为,装备维护保养必须建立“分级负责、量化管理、全程控制、系统评比”机制,变概略维护为精确保养,确保武器装备时刻处于良好状态。

为此,该旅提出了装备维护保养“动态普查”的新理念,对每台装备的性能、数量信息、保养履历等“健康指数”进行动态故障维修总评价,每半个月进行一次普查,精确跟踪问责会诊,挂号销账,确保每台装备随时都处于良好的性能状态中。

据该旅旅长陈在望介绍,该旅还结合实装操作、跨区驻训、“红蓝”对抗、实弹发射等大项任务,提前邀请军地装备专家,区分地域、环境、季节特点,围绕在使用中易出现的各种险情和故障进行辅导传授,手把手传授技支,帮助官兵最快掌握技术,全过程、全要素的精细化保养管理,大大提升了装备在各种条件下的“免疫力”“适应力”。

国防科技大学成立中心 部署我军量子科研“要塞”

科技日报讯(李治 徐莎)近日,国防科技大学量子信息学科交叉中心举行揭牌仪式并正式运行。该中心汇聚国家和军队在量子研究领域的重大战略需求,围绕量子计算、量子通信、量子成像和纳米材料等10个国际前沿科研方向开展集中攻关,是该校为抢占未来新军事变革制高点部署的又一科研要塞。

国防科大于1997年在著名科学家钱学森的指导下创建量子信息学科,目前已

在量子计算、量子通信、量子成像等领域取得多项国际先进水平的研究成果。据介绍,他们在此基础上,进一步整合了全校物理、计算机科学与技术、控制科学与工程等十余个国家或军队重点学科优势力量,大力延揽中科院院士潘建伟、新西兰皇家科学院院士高维等40余名量子信息研究领域的国际高端人才,并建成国际一流实验室和学术交流场所,以期实现人才与智力的“融合聚变”,催生重大原创性成果。

武警河南总队信阳支队

构建与院校心理服务联动模式

科技日报讯(刘书剑 安二锋)武警河南总队信阳支队6名被总队心理服务中心筛查出有轻度抑郁等心理问题的新兵,经过国防科技大学心理专家的疏导和干预,心理阴霾散去,脸上又恢复了笑容。据该支队政治处主任薛新芳介绍,自去年初与国防科技大学人文与社会科学学院签订心理服务协议以来,一些官兵的心理问题得到有效解决。

去年初,该支队在调查中发现,随着社会环境的变化和部队遂行任务的增多,一些官兵的心理问题越来越突出。对此,该支队

在依托总队心理服务中心成立心理咨询室的基础上,积极与国防科技大学人文与社会科学学院签订心理服务合作协议,构建部队与院校心理服务联动模式。国防科技大学定期组织心理服务队来支队调研摸排,对官兵心理状况进行普查测评,对筛查出有心理问题的官兵及时进行针对性疏导治疗。同时,结合新兵入营、“第二适应期”、士官选取等重要时机,由心理教员为官兵们开展心理健康授课辅导,普及心理知识,解答心中疑惑,帮助官兵正确认识常见心理现象,掌握基本心理调适方法。

第二炮兵某旅

有血性要以强健身体为前提

科技日报讯(杨宏鹏 王清勇)4月中旬,南国某地野外驻训场40余顶帐篷拔地而起,随之,被伪装后的宿营区与山林融为一体,一个个帐篷又消失在林海中。与以往不同的是,帐篷内加铺了防潮地布,在帐篷顶上加放了一块防雨布。为何?

今年驻训时间相对提前,恰逢驻地雨期。为此,该旅党委根据帐篷大小,专门定制了一批防潮地布和防雨布,可一定程度减少恶劣天气带来的影响。就在分领防潮布和防雨布时,不少官兵说:“当兵不当骄

气兵,条件艰苦正是练兵的好时机,最好不用。”如果使用,会降低帐篷内的空气湿度,可以预防风湿病。

对此,旅政委叫停野营部署,针对使用防潮布和防雨布会带来怎样的影响开展“血性如何体现、血性如何锤炼”大讨论。理越辩越明。该旅政委戴伟德说,敢于牺牲是军人的血性担当,可血性不是“蛮拼”。有时明知危险,也得往上冲,军人不是不懂得躲避危险,而是把国家和人民的利益看得比个人生命还重。

武警江苏太仓边检站

推行副食品集中配送机制

科技日报讯(周伟伟 费伯俊)“只管吃菜,不管买菜。”近日,笔者听闻武警江苏太仓边检检查站探索建立了副食品集中配送机制,慕名前去采访。

该站后勤处处长李兴华告诉记者,“随着军地的发展,伙食保障中的一些弊端,逼着我们的改革。”去年6月,该站调研后,决定探索推行副食品集中配送机制。他们选取几家实力强、价格优、信誉好的商家,对机关及基层所、队的食堂副食品采购工作进行招投标,最终与一家农副产品有限公司签订了协议,建立“定点采购、统一配送、集中支付”副食品保障模式。

集中配送副食品行不行,基层官兵是否满意?集中配送之初,该站主动向基层官兵和配送企业征求意见。针对配送的伙食质量数量难以把握、伙食价格波动比较大、就餐人数不固定等问题,他们认真研究对策措施,细化责任分工,制定出台了《太仓边检站伙食配送管理规定》。

该站后勤处财务出纳张晓庆也为笔者算了一笔账:集中配送做到了实物与经费分离,伙食单位见物不见钱,避免了自购食品过程中的不良行为。同时,集中配送省略了中间环节,降低了副食品的总体价格。“与往年相比,我们的伙食费有了明显下降。”